

春风吹开格桑花

文图 本报记者 齐波

从雪山到城镇，从游牧到定居，从牧民到市民，从硬件设施到思想观念，一个个青藏高原上的小村庄，巨大的变化难以细数。依靠着党的好政策，通过勤劳的双手，收获着丰收的喜悦……



载歌载舞，庆祝中国共产党成立100周年。



桑木吉（右）和姐妹们在制作民族工艺品



村民旦正为游客沏上一杯香浓的奶茶



一排排藏式民居风格的庭院错落有致

来到青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市的唐古拉山镇长江源村，一排排藏式民居风格的庭院错落其间，家家户户通上了水电气，还有文化长廊、村史馆、敬老院、民族学校、幼儿园……2004年11月，128户牧民群众积极响应国家三江源生态保护政策，从400多公里之外、海拔4700米的唐古拉山镇搬迁至格尔木市区南郊定居，现已发展到234户。

村民桑木吉是远近闻名的“女强人”。听说藏式氍毹毯有市场需求，她当即决定创业，不仅与村里姐妹们开起了合作社，从编织氍毹毯发展到制作藏靴、绘制唐卡，合作社的名气也越来越大。如今，桑木吉和姐妹们制作的民族工艺品已经成为村里的一张亮丽名片，吸引着各地游客慕名而来。“交通好了，游客多了，姐妹们钱包鼓起来了。”桑木吉言语中难掩喜悦之情。

“家家户户做饭有天然气，出门有小轿车，镇卫生院开展了家庭医生签约，看病方便了很多，孩子们在家门口就能上学。”长江源村村民旦正笑着说，“现在的日子真是越过越幸福。”

从雪山到城镇，从游牧到定居，从牧民到市民，村民生活方式变了，思想观念也跟着变了。如今走在长江源村，能够真切地感受到希望和活力，村民们鼓足干劲，朝着更加幸福的生活前行。

日子越过越红火

文/图 本报记者 齐波

盛夏时节，在青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市郭勒木德镇宝库村，48岁的冶维良和村民们一起在自家50亩的枸杞田里为枸杞树苗除草、拔条。眼前这位皮肤黝黑，笑容憨厚的汉子来自青海省民和县，一家三口来宝库村已经十几个年头了，从最初尝试种植枸杞到如今50亩的枸杞田，冶维良已经成为村里的

枸杞种植大户。而这一切，都源自于铁路带来的诸多便利。

“青藏铁路对于我们那边来的很多农民来说，就是一条致富线。”冶维良感慨道。他依稀记得青藏铁路开通前，他从县里来格尔木，得坐两到三天的班车，如今坐火车仅需要六七个小时，一闭眼一睁眼的功夫就到了。“交通便利

了，老乡们愿意出来了，来格尔木打工的人也越来越多。”冶维良说。

通过枸杞种植，冶维良和爱人年均纯收入达30万元，这让夫妻俩心里乐开了花。他把老家的亲戚朋友也带过来一起种植枸杞，还吸引了许多老乡来务工。搭上了铁路的便车，冶维良一家的日子越过越红火。



村民在枸杞田里务工



冶维良一家的日子越过越红火



冶维良（右）在格尔木市枸杞交易中心交易枸杞干果